

关注基层需求,聚焦工作实际,着眼提质增效,福建漳州推出“平安漳州e家”——

一个政务APP的减负探索

本报记者 王荃欣

一线行走

坚持在干中学、学中干

坚持在干中学、学中干,同时注重在工作中真知、悟真谛,在实践中经风雨、见世面,不断练就堪当重任的过硬本领

舒卜粉

两年前,我从北京大学毕业,作为一名选调生来到重庆市招商投资促进局工作。入职第一课上,领导叮嘱我们“要加快实现从学生到干部的转变”。

按照分工,我前期具体负责新一代信息技术、智能网联新能源汽车、新能源与储能等战略性新兴产业招商方向的相关工作。但作为一名文科生,这些领域我相对陌生,初入职场时的踌躇满志很快被肩下沉甸甸的压力取代。

缺少知识储备、缺乏实际经验,我深知自己的短板。同事告诉我,转变角色、适应工作需要一个持续积累的过程,要边学边干、边干边学。“你不妨先从一个行业入手,做到精深,再触类旁通,一步步完善。”同事向我提出建议。

在进行系统对比和充分调研之后,我选择新能源汽车作为第一个深入钻研的行业。那段时间,我利用碎片时间深入了解行业动态,形成“点”的积累;关注重点产品在时间维度上的发展和变化,并经常向研究机构的朋友请教,形成“线”的串联;专门购买了研究报告网站的账号,每周定期细读重要研究机构近期技术变化的总结,形成“面”的覆盖。

一分耕耘,一分收获。渐渐地,对于行业知识我有了清晰的认知。一有时间,我还抓住机会到一些汽车企业研发、生产、销售一线调研。

重庆重视智能网联新能源汽车的发展,并成立工作专班,其中零部件生态组就设在我们局。为给招商提供支撑资料,急需制定招商产业链手册。在同事的帮助下,我系统收集了重庆智能网联新能源汽车行业的各项资料,包括产能产量、产业链配套、重点企业、科研机构等各个方面,最终形成了完整的招商产业链手册。那一刻,我长舒一口气,像一个刚考了好成绩的学生一样。

两年时光倏忽而过,我的成长之路仍道阻且长。年轻干部要甘当“小学生”,时刻保持“本领危机感”,抓紧时间加油充电、学习适应,坚持在干中学、学中干,同时注重在工作中真知、悟真谛,在实践中经风雨、见世面,不断练就堪当重任的过硬本领。

(作者为重庆市招商投资促进局干部,本报记者王欣悦采访整理)

栏目投稿邮箱:yxx28494@163.com



一线调研

编者按:为了切实用好政务APP,让科技手段助力基层减负增效,福建漳州推出“平安漳州e家”APP,在功能设计、操作流程、考核评价上,坚持从群众利益出发,从用户需求出发,让信息化真正做到为民、便民、利民。

走在上班路上,福建省漳州市龙文区蓝田街道毅阳社区网格员邱美灵习惯性点开手机上的“平安漳州e家”APP,近期所有待办和已完成事项清晰显现。“我每天上班第一件事就是登进来看看新任务、跟进旧事件,对一天的工作心里也有个底。”邱美灵说。

近年来,随着政务服务数字化进程加快,政务APP实现快速推广和普及。为了切实用好政务APP,为基层干部减负增效,漳州市委政法委建设社会治理智治平台,搭建起一套网格事件闭环处置流程,并增设手机移动端APP和微信小程序,于去年11月推出“平安漳州e家”APP。记者近期进行实地探访,看“平安漳州e家”为基层干部带来了哪些改变,提供了哪些帮助,还有哪些提升空间。

功能设计强调精简

路过居民老陈家时,邱美灵特意绕到旁边绿地。看到绿地恢复了整洁,邱美灵拍照上传至“平安漳州e家”并点击“办结”。两天前,有社区居民反映老陈占用绿地私搭停车棚。找到老陈沟通无果后,邱美灵将事件上传至“平安漳州e家”求助。不到两分钟,社区负责人陈立婷手机上收到一条来自“平安漳州e家”的待办事项提醒。陈立婷上门劝导,依然无效,随即提请蓝田街道综治中心介入调解。

在蓝田街道综治中心,平台管理员收到请求后,根据事件性质分派至街道城管办。当晚,城管办协助社区上门劝导,老陈终于同意自行拆除。看到已拆除的车棚,邱美灵对老陈竖起了大拇指。

去年底,漳州市委政法委建设社会治理智治平台“平安漳州e家”并增设手机移动端APP和微信小程序。“以前尽管也有类似的事件处置平台,但网格员每次操作都需要回到电脑前,因此使用率并不高。我们开发移动端应用就是方便基层使用,提高工作效率。”漳州市委政法委综治中心主任陈金荣说。

事实上,此前在漳州,各部门已经建立了不少信息化平台和政务APP。刚接到推广使用“平安漳州e家”的工作任务时,毅阳社区负责人陈立婷还有些不解。“又多了一个任务。”陈立婷坦言这是自己的第一反应,“社区工作本就千头万绪,多一个APP就是多一项负担”。

陈立婷的想法并不夸张。在一台社区办公电脑里,记者看到了多个信息化平台。平台另一头,连接着民政、卫健等部门。“这意味着同一份信息我们往往要重复上报多遍。”现场有网格员说。

可没过多久,陈立婷就发现了“平安漳州e家”的不同。“看上去增加了工作量,实际上却提高了效率,节省了时间。”陈立婷说,“原先最花时间的就是沟通——与居民的沟通、与上级部门的沟通。现在线上程序流转,省去了各种协调的时间。上报的事件,会纳入流转督办,每到一环都有专人跟踪处理,有了各级各部门协助,基本都能很快解决。”

新的APP会不会增加基层负担?陈金荣坦言,刚开始自己也有顾虑,因此APP起初的定位就是聚焦基层平安类事件处置,防范化解基层社会治理中的各类矛盾风险隐患,使用的目标群体就是基层网格员。

陈金荣表示,有了清晰的定位,APP在功能设计上尽量精简,聚焦事件上报与处置。同时,针对管理人员推出移动端APP,方便随时随地上传处置事件;针对群众开发微信小程序,不用下载安装就可以上报事

件;同时将微信小程序、APP等端口数据打通。

操作流程注重实用

又到例行巡查时间,邱美灵当天的工作是更新社区人口信息。来到一栋楼前,她对准墙上的二维码,打开“平安漳州e家”APP扫一扫,楼栋数、单元号就自动录入。“这省去了手动查找、输入,使用起来更方便。”邱美灵说。原先,入户都是先将信息记在本子上,回去再录入电脑,如今效率大大提升。

政务APP好不好用,要使用主体说了算。在“平安漳州e家”中,类似简化操作流程的设计还有很多。在毅阳社区,从“不习惯”到“用得上”,陈立婷把“平安漳州e家”形容为社区工作的好帮手。

“事件填写上报时,APP会根据填写人所在地自动归入相应社区,可有时事件发生地与填写地不一致,导致责任社区和事发地错位,怎么办?”邱美灵曾经遇到不少难题。她将难题汇总上报到陈金荣处后,工作小组进行专题研究改进,不久问题就得到了解决。

从手动输入地点,到后台自动定位,再到定位后的核实,如今还增加了语音输入功能,仅一个涉及地点输入的操作,APP就前后更新了4个版本。

“一个社区只有两三个账号,有些网格员自己无法直接上报巡查发现的问题,能不能多开通几个账号?”

“基层工作多,不能保证一直刷新页面,能否多加一个短信提醒功能?”

“上报事件时事件分类过于专业,基层网格员和群众难理解,能否进行细化调整?”

增加社区账号数量,开设事件流转短信提醒功能,将专业领域事件描述转化为群众理解的语言……“在好不好用上不断优化设计,使用主体有需要,APP就不断改进。”陈金荣介绍,通过到基层调研、平台自查等方式,“平安漳州e家”已汇总三批问题清单,针对149项共性问题进行升级,完成改造91项。

考评排名宽严适宜

和不少政务APP一样,“平安漳州e家”也面临着是否要考评、如何考评的选择。

此前,陈金荣对一些政务APP考评的做法有所了解。例如,有些政务APP考核登录率,要求每天上线“打卡”;有的地方村干部每天要花近两小时看手机,完成多个打卡任务;甚至有地方为了满足考核需求,还专门安排了“登录员”,指定一名村干部管理6个工作账号,定时定点把需要登录的APP刷一遍。

“对于政务APP考核要求过严过细,本质上是一种打着信息化旗号的形式主义。”福州大学经济与管理学院公共管理系副教授刘碧强说,“政务APP考评的本意是监督和激励,提高工作效率,更好服务群众。但如果使用不当,反而容易挫伤干部工作积极性,滋生指尖上的形式主义。”

首先是不要单独考评?在前期的调研中,陈金荣发现,基层干部对考评比较抵触。在芩城区通北街道金源社区,网格员刘迪直言:“基层工作本就多,面临的各项考核压力也大,不希望再增加一项考评。”

在多次听取基层单位意见后,“平安漳州e家”未对各区县进行单独排名。“但不排名不代表没有约束。”通北街道综治中心主任汪文凤说,平台有事件反馈机制,每一条事件办结后,我们都会对事件进行评价,并抽查回访,由此形成一种监督。

其次是考评的标准如何设定?“科学评估、精准衡量是我们的目标,但要做到并不容易。单以事件采集量为例,是越多越好吗?”陈金荣说,“在设置考评标准方面,不同地区的事件发生率不同,处置难度不同,以事件量多少评价不一定合理。”不设定基础事件量,难以发挥APP实效;事件量设定过高,反而增加压力,甚至出现事件造假。

刘碧强建议,考核标准制定要紧扣为群众服务的工作要求,关注群众满意度、获得



感;考核内容要紧扣自身部门工作职责,对照权责清单,不加压、不越位。此外,考核要体现成果导向,工作效率有没有提高,平安指数有没有上升应重点关注。

记者注意到,尽管“平安漳州e家”没有对各地使用情况进行排名,但其事件处置情况也纳入各地平安创建绩效考评。在漳州市委政法委综治中心后台,几项指标清晰在列——事件有没有及时解决,群众满意度如何是重要方面,而不是打卡准时不准时,上报事件数量多还是少。陈金荣介绍,“平安漳州e家”在规则制定上还要进一步探索,摸索制定出一套既能激励干部积极性,又不增加基层负担的考评机制。

数据互通仍待完善

“一个电话能讲明白的事,还要不要再记录到平台上?”

“不同村居的基层干部素质不同,城市社区尚且好推广,偏远地区基层干部政务APP使用率怎么提高?”

在半年多时间里,陈金荣碰到的问题涉及方方面面。金源社区位于漳州市主城区,人口密集,事件处置量大。一些小问题是否还需要流转上报平台?社区党支部书记陈秦兰认为没有必要:“社区工作太多,类似的事情一上午就有七八件,哪有时间一桩桩上传汇报?”

同样在芩城区,芝山街道属于新开发片区。街道政法委员郭庆瑞却有不同看法:“事事有记录,不只是方便留痕,更是一种工作导向。过去我们政府工作只看结果,现在我们可以看到整个流程轨迹,从而更好地推进工作。”

但双方都认为,政务APP在管理操作上可以更灵活。“希望在规范使用的基础上,给予基层一定的灵活使用空间。例如一些已很快解决的小事,基层工作人员是否可以根据实际情况不再填报。”陈秦兰说。

除此之外,陈金荣认为,更大的难点在于人才队伍建设,政务APP开发一般由政府部门牵头,第三方技术团队配合。“信息化建设有一定门槛,从想法到落地要想更好实现,需要更多专业人才加入。”陈金荣说。在农村调研时,陈金荣还发现,由于城乡干部队伍之间的信息化素养存在差别,农村基层干部对于相关数字平台接受程度有限。

此外,数据的采集与互通仍是难点。记者在采访中发现,不少基层干部手机上装了很多个APP。“一些部门的信息没有打通,或缺乏有效沟通机制,对于一些部门来说的本职工作,到了基层就是重复劳动。”刘碧强认为,让信息化更好改进政府工作,还需要更多努力、更大合力,坚持从群众利益出发,从用户需求出发,不断完善设计,才能让信息化真正做到为民、便民、利民。

图①:漳州市城市一景。

陈必芳摄(人民视觉)

图②:芩城区芝山街道网格员用“平安漳州e家”APP采集事件。

黄熠摄(人民视觉)

图③:芩城区芝山街道综治中心内,平台管理员对上报的网格事件进行研判。

黄熠摄(人民视觉)

本版责编:季健明 徐雷鹏 宋朝军 版式设计:张丹峰

江西推动整治形式主义官僚主义问题

本报南昌7月18日电 (记者郑少忠)为进一步推动中央决策部署落地见效,江西集中开展形式主义官僚主义问题“三严五整”攻坚行动:严格控制发文数量,提高发文质量;严格控制开会,推动会议提质增效;严格规范督查检查考核和调研活动;整治思想认识偏差;整治“数字形式主义”;整治随意加重村级组织负担;整治权责不分、推卸责任;整治不担当不作为乱作为。

江西坚持问题导向,瞄准基层治理中存在的不良现象,紧盯重点难点,持续推进整改整治。对各地各部门查摆出的问题清单,一项一项研究明确整改措施,建立整改工作台账,能立即整改的马上整改,形成阶段性整改成果;对一时无法整改到位的要明确责任人和时限,需长期坚持的要抓常抓长、从严从实整改。

江西省委要求,全省各地各部门党委(党组)主要负责同志要切实履行“第一责任人”职责,推动整治形式主义官僚主义常态化。对发现以形式主义方式对待集中整治并造成不良影响的,要严肃追责问责。要进一步拓宽举报受理渠道,对各种问题线索尽快调查处理;对典型案例进行深入剖析,点名道姓通报曝光。

广州打造全球互联网仲裁首选地 深耕涉外仲裁 加快纠纷调解

本报广州7月18日电 (记者贺林平)近日,广州仲裁委员会收到东南亚某企业递交的一宗投资纠纷案件。通过其在亚太经合组织官网率先上线的“线上争议解决平台”,仲裁庭开展联合在线调解,一宗涉外商事纠纷很快调解结案。这是广州互联网仲裁平台“一站式”在线高效解决跨境商事纠纷的具体实践。2022年,广州仲裁委办理网络仲裁案件超8500件,标的额达15.9亿元,当事人来源有58个国籍,国际公信力持续提升。

近年来,广州致力打造全球互联网仲裁首选地,为进一步突破地域局限,广州仲裁委积极落实跨境远程庭审等国际化、数字化模式,并于2020年发布互联网仲裁推荐标准,即“广州标准”,从远程庭审软硬件、身份认证和电子送达等方面作出具体规定。2022年,广州仲裁委更有针对性地解决互联网仲裁庭审难点,对远程庭审技术规范予以申明。

截至目前,“广州标准”已获得46家境外仲裁机构,以及国内超过150家仲裁机构认可和共同推广。在此基础上,广州仲裁委进一步探索仲裁智能化,不断适应互联网新技术、新业态。去年底,元宇宙仲裁院实现虚拟庭审展示电子证据;首个智能仲裁机器人“云小仲”集立案、咨询、宣传等服务于一体,多次开展“进社区”“进企业”普法宣传,目前已完成1.4万余次智能咨询,立案近300件。

广州仲裁委相关负责人表示,其联合金砖国家头部仲裁机构共同发布的仲裁合作南沙共识,至今已获得10多个国家和地区的签署互认。“我们办理的涉外案件,无一宗在境外被撤销或不予执行,仲裁文书获得越来越多境外法院认可执行。”广州仲裁委相关负责人说。